

ТАВРИЧЕСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Подписана
принимается
въ редакціи
Епарх. Вѣдом.
въ Симфероп.
въ Духовной
Семинаріи.

выходятъ два раза въ мѣсяцъ.

№ 24.

15-го Декабря 1879 г.

Цена
за годовое
изданіе съ
пересылкою
и безъ
пересылки
5 рублей.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ:

I. Возваніе II. Отъ редакціи Таврич. епарх. вѣдом. III. Распоряженія Высшаго Начальства — О сборѣ по церквамъ на больныхъ и раненыхъ воиновъ. IV. Распоряженія Епархіального Начальства. — а) Объ обязанностяхъ церковныхъ сторожей. — б) О пожертвованіи на добровольный слотъ.

Православнымъ — христіанамъ — духовенству и мірянамъ — Таврической епархіи миръ и Божіе благословеніе!

Въ первопрестольной нашей столицѣ Петербургъ составилось противопожарное общество для содѣйствія къ предупрежденію и пресѣченію пожаровъ и причиняемыхъ ими бѣдствій. Во главѣ учредителей этого общества состоятъ: Ея Императорское Высочество, Государыня и Великая Княгиня Александра Петровна. Высоко-преосвященный Исидоръ, митрополитъ С.-Петербургскій и Новгородскій, и Генераль-Адъютантъ Гурко.

По самому названію Общества можно видѣть къ удовлетворенію какихъ потребностей оно направитъ свою дѣятельность, именно: съ одной стороны оно будетъ исправлять

тяжелыя послѣдствія пожаровъ, т. е. *подавать помощь погорѣльцамъ доставленіемъ имъ крова, пищи, одежды и врачебной помощи*; а съ другой—принимать мѣры къ предупреденію самыхъ пожаровъ, т. е. будетъ распространять въ народѣ *здравыя понятія* о причинахъ, обусловливающихъ пожары, о средствахъ предупреждать ихъ, объ обязанностяхъ, лежащихъ на обывателяхъ въ отношеніи охраны общественной безопасности отъ огня и, наконецъ, объ отвѣтственности за нарушеніе этихъ правилъ, а особенно за умышленное поджигательство.

Учрежденіе такого общества, всегда благопотребное. въ настоящее время, въ виду постоянныхъ извѣстій о повсемѣстныхъ пожарахъ въ Россіи, составляетъ насущную потребность. *Унасъ то и дѣло пылаютъ города и села, горятъ хлѣбныя и другіе хозяйственные запасы, въ одинъ день истребляются многолѣтнія трудовыя сбереженія на сотни милліоновъ рублей, ежегодно остаются безъ крова одежды и пищи десятки тысячъ народа...* Можно ли оставаться спокойнымъ зрителемъ таковаго, по истинѣ ужаснаго бѣдствія и не принимать цѣлесообразныхъ мѣръ къ успѣшной борьбѣ съ гнетущимъ зломъ?

До сихъ поръ почти одно Правительство боролось съ этимъ народнымъ бѣдствіемъ, но опытъ показалъ, что, при другихъ не менѣе важныхъ, государственныхъ потребностяхъ, средствъ правительства на борьбу съ огнемъ не достаетъ, что и само общество не должно относиться къ своей бѣдѣ безучастно.

Открытыя страховыя общества приносятъ пользу, но далеко не въ той мѣрѣ, какъ требуютъ обстоятельства. Они даютъ условленную помощь только тѣмъ погорѣльцамъ, кои у нихъ застраховали свое сгорѣвшее имущество. Значить бѣднякъ — погорѣлецъ, не имѣвшій возможности застраховать свое добро и крайне нуждающійся въ помощи отъ страхо-

ваго общества, не получить ея. Да и тѣ, кто застраховалъ свое добро, получаютъ отъ общества помощь не вскорѣ, какъ это нужно, а по истеченіи немалого времени, необходимаго для справокъ и соображеній. У страхового общества въ виду барышъ, а не помощь бѣдному. Бѣднякъ — погорѣлецъ — семейный, какихъ большинство — требующій немедленно, иногда не малой, при томъ не денежной только, но еще и другой какою либо помощи, всячески остается безъ всего!

Конечно, частная благотворительность въ подобныхъ случаяхъ не остается безучастною. Односельцы и сосѣди — горожане помогаютъ чѣмъ могутъ; но много ли они могутъ помочь? И что они сдѣлаютъ, когда полсела, или полгорода сгорѣло? — Иногородные, не исключая и отдаленныхъ мѣстностей обширнаго нашего отечества — православные христіане, при первомъ извѣстіи о значительномъ пожарѣ гдѣ либо, отвсюду шлютъ посильную помощь. Но дойдетъ ли она во время и въ томъ видѣ, какъ она требуется? Горитъ напр. Иркутскъ, за нимъ Оренбургъ и за тѣмъ еще двѣ три мѣстности. Половина населенія въ этихъ многочисленныхъ городахъ остаются подъ открытымъ небомъ и совершенно безъ средствъ къ жизни. Если бы мы, движимые чувствомъ состраданія, послали погорѣльцамъ нашу помощь даже въ тотъ же день какъ узнали о постигшемъ бѣдствіи, то можно ли надѣяться что наша помощь придетъ во время, что погорѣльцы въ силахъ дожидаться ея? Кромѣ того, мы пошлемъ въ Иркутскъ, а наша помощь была бы нужнѣе въ Оренбургѣ, потому что въ Иркутскъ послали многіе, а въ Оренбургъ никто. Можетъ случиться и такъ, что мы, получивъ извѣстіе о пожарѣ, и желали бы послать пособіе, да не можемъ, потому что не предвидя несчастія употребили уже наши деньги. Да и что значать усилія частныхъ лицъ противъ бѣдствія громаднаго, подавляющаго, — усилія разрозненныя, направлен-

ныя на удачу, безъ строгаго принаровленія въ потребностямъ мѣста? Для борьбы съ зломъ отъ огня, при дружномъ содѣйствіи общества, необходимо еще такое учрежденіе, которое всѣ частныя пожертвованія въ помощь погорѣльцамъ сосредоточило бы въ однихъ рукахъ и, имѣя всюду надежныхъ агентовъ и чрезъ нихъ получая точныя свѣденія, гдѣ что нужно, направляло бы ввѣренныя ему средства туда, гдѣ онѣ нужнѣе и въ томъ именно видѣ, въ какомъ нужнѣе, и такимъ образомъ, всегда и во всемъ дѣйствуя обдуманно, являлось бы всюду не только съ требуемою вещественною помощію, въ утѣшеніе подвергшихся бѣдствію, но и съ помощію моральною — въ предупрежденіе бѣдствія—что еще важнѣе!

Благодареніе Богу! Въ противопожарномъ обществѣ мы теперь имѣемъ такое учрежденіе. Москва, Кіевъ, Харьковъ, Одесса по достоинству оцѣнили это въ высшей степени благодѣтельное учрежденіе. По примѣру Петербурга и въ этихъ городахъ уже открыты и дѣйствуютъ отдѣленія противопожарнаго общества. Есть извѣстія, что и въ другихъ городахъ совѣщаются объ открытіи подобныхъ отдѣленій.—Таврическая губернія не бѣдна милостію Божіею и обиліемъ средствъ къ жизни, и здравымъ смысломъ, и благотворительностію она можетъ равняться съ лучшими городами Русской земли. Было бы крайне жаль, если бы мы въ дѣлѣ благотворенія отстали отъ другихъ.

По долгу Пастыря, съ согласія Его Превосходительства, г. начальника Таврической губерніи, обращаюсь къ вамъ, братія и сестры, возлюбленныя чада Православной церкви, и прошу принять безотлагательное участіе въ дѣятельности противопожарнаго общества, какъ поступленіемъ въ число членовъ его съ ежегоднымъ взносомъ до 5 р., такъ и посильными пожертвованіями — денежными или вещевыми.— Вѣдь отъ пожарнаго разоренія не избавлены и мы. Многіе

изъ насъ конечно помнить пожаръ въ Лепетихѣ и М. Знаменкѣ, истребившій сотни домовъ. Сколько горя и нужды испытали тогда и потерпѣвшіе и уцѣлѣвшіе отъ огня! Кто поручится, что подобное бѣдствіе у насъ уже не повторится? Насъ охранить только милость Божія. Поспѣшимъ же заслужить ее нашимъ участіемъ въ помощи пострадавшимъ отъ пожара. Помогая другимъ въ ихъ нуждѣ, мы въ правѣ и сами надѣяться на помощь отъ Бога и отъ людей. По слову Господа милостивые къ другимъ и сами помилованы будутъ.

Сотрудниковъ моихъ священниковъ прошу разяснять своимъ прихожанамъ смыслъ и пользу вышепомянутаго противупожарнаго общества. Для бесѣдъ въ этомъ смыслѣ можно пользоваться и церковною проповѣдію, и всякимъ, даже случайнымъ разговоромъ съ прихожанами и указывая имъ на этомъ открытый путь Богоугодной дѣятельности, располагать ихъ къ поступленію въ общество и не словомъ только, но и собственнымъ примѣромъ.

Для ближайшаго ознакомленія съ цѣлями, предполагаемыми мѣрами, порядкомъ дѣятельности противупожарнаго общества и проч., будетъ припечатано подробное извлеченіе изъ „Устава“ его. А въ о.о. Благочиннымъ вмѣстѣ съ симъ будутъ препровождены и *подписные листы*, въ которыхъ желающіе могутъ обозначить сумму, каковую это ежегодно общаетъ жертвовать на помощь погорѣвшимъ.

Гурій, Епископъ Таврической.

1879 г. декабря 9 дня

№ 3723.

Симферополь.

Противупожарное общество. Противупожарное общество разслало проектъ своего устава. Оно будетъ называться «обществомъ для содѣйствія къ предупрежденію и пресѣченію пожаровъ и причиняемыхъ ими бѣдствій».

Цѣль общества — подавать помощь всѣмъ терпящимъ бѣдствія отъ пожаровъ, не ограничивая своей дѣятельности исправленіемъ послѣдствій пожаровъ, но принимая на себя обязанность дѣйствовать и въ предупредителеномъ смыслѣ. Поэтому, въ кругъ дѣятельности общества входятъ: 1) подача помощи. 2) Распространеніе въ народѣ здравыхъ понятій о причинахъ, обуславливающихъ пожары, о средствахъ ихъ предупрежденія, объ обязательствахъ, лежащихъ на обывателѣ въ отношеніи охраны общественной безопасности отъ огня, и, наконецъ, объ отвѣтственности за нарушение этихъ правилъ и особенно за умышленное поджигательство. Для достиженія этой цѣли, общество пользуется правомъ изданія книгъ, картинъ, народныхъ листовъ, журнала и проч., которые могли бы служить дѣлу распространенія въ народѣ означенныхъ понятій; правомъ устройства народныхъ чтеній объ огнеохранительномъ и огнегасительномъ дѣлѣ; устройства конкурсовъ съ назначеніемъ премій на появленіе лучшихъ огнеохранительныхъ средствъ и всякаго рода изслѣдованій по этому предмету; устройства въ Петербургѣ и другихъ мѣстахъ публичныхъ выставокъ, музеевъ и испытаній. 3) Содѣйствіе улучшенію средствъ охраны отъ огня и тушенію пожаровъ, для чего общество можетъ устраивать склады и продажу средствъ, содѣйствующихъ этому, пріобрѣтать право на эксплуатацию привилегій, отвѣчающихъ цѣлямъ общества, съ тѣмъ, чтобъ дѣлать ихъ бесплатнымъ достояніемъ публики; содержать въ городахъ, лежащихъ при узлахъ желѣзныхъ дорогъ, пожарные команды, которыя, въ случаѣ надобности, посылать въ тотъ или другой городъ; содѣйствовать устройству вольныхъ пожарныхъ командъ по образцу нынѣ существующихъ; содѣйствовать учрежденію въ городахъ обществъ взаимнаго страхованія; содѣйствовать повсемѣстному улучшенію способовъ водоснабженія; выдавать лицамъ, наиболѣе послужившимъ огнеохранительному и пожарному дѣлу глав-

нѣйшимъ пожертвователямъ, лицамъ, оказавшимъ особыя услуги обществу, отличившимся пожарнымъ и т. п.) почетныя и денежныя награды; приступить, по мѣрѣ увеличенія средствъ, къ образованію специальной кассы для назначенія пенсій лицамъ, получившимъ увѣчья при тушеніи пожаровъ, или семействамъ, погибшимъ при этомъ. 4) Обсужденіе и представленіе правительству ходатайствъ объ измѣненіи существующихъ законоположеній и принятія особыхъ мѣропріятій по охранѣ отъ пожаровъ. 5) Собираніе и разработка статистическихъ свѣдѣній о пожарахъ въ Россіи. Членами общества могутъ быть лица обоого пола, всѣхъ званій и состояній. Они именуются дѣйствительными членами, если вносятъ ежегодно не менѣе 5 р. или одновременно не менѣе 100 р., и членами соровнователями, если вносятъ ежегодно отъ 1 до 5 р. Почетные члены общества суть: члены императорской фамиліи, которые изъявляютъ соизволеніе на принятіе этого званія и лица, способствующія успѣшному развитію дѣятельности общества. Средства общества составляются изъ членскихъ взносов, пожертвованій деньгами и предметами, платы за дипломы дѣйствительныхъ членовъ, которые пожелаютъ имѣть ихъ, сборовъ отъ изданій публичныхъ чтеній, лотерей, концертовъ, спектаклей, распродажъ и т. п., устраиваемыхъ въ пользу общества. Завѣдываніе дѣлами общества и всѣ распоряженія, сообразно роду и степени важности производятся: а) мѣстными правленіями, б) окружными общими собраніями, в) главнымъ правленіемъ и г) общими собраніями. Мѣстныя правленія могутъ быть учреждаемы по представленіямъ мѣстныхъ губернаторовъ, съ разрѣшенія министра внутреннихъ дѣлъ, въ каждомъ населенномъ пунктѣ, гдѣ находятся не менѣе 50 членовъ общества и состоятъ изъ предсѣдателя, секретаря, казначея и пяти членовъ; избраніе совершается окружнымъ общимъ собраніемъ. Въ составъ мѣстнаго правленія входятъ, какъ почетные члены: мѣстный начальникъ губерніи, председа-

тель мѣстной губернской управы и мѣстный городской голова. Кругъ дѣйствій мѣстнаго правленія—содѣйствіе обществу въ осуществленіи всѣхъ его предположеній, приглашеніе къ поступленію въ члены общества; сборъ пожертвованій, какъ денежныхъ, такъ и матеріальныхъ, собраніе статистическихъ свѣдѣній о пожарахъ и другихъ по инструкціи главнаго правленія; сношеніе съ главнымъ правленіемъ и другими мѣстами и лицами, представленіе къ наградамъ черезъ главное правленіе; созваніе обыкновенныхъ и чрезвычайныхъ собраній по округу. Изъ мѣстныхъ денежныхъ поступленій 90% остаются въ распоряженіи правленія на удовлетвореніе потребностей округа, остальные же 10% поступаютъ въ вѣдѣніе главнаго правленія, которое, по мѣрѣ надобности, восполняетъ изъ общихъ средствъ окружнымъ правленіямъ на удовлетвореніе мѣстныхъ потребностей.

Между тѣмъ какъ въ «каменной» Европѣ пожаръ является лишь бѣдствіемъ частнымъ, говорятъ «Московскія Вѣдомости», у насъ, въ «деревянной» Россіи» пожаръ есть бѣдствіе постоянное, повсемѣстное, народное. То и дѣло пылаютъ русскіе города и веси, горятъ житницы, ежегодно истребляются трудовыя сбереженія на сотни миллионъ рублей, ежегодно, при нашемъ суровомъ климатѣ, остаются безъ крова, одежды и пищи десятки тысячъ народа, и сколько несчастныхъ погибаютъ въ огнѣ....

Что значить для Россіи бѣдствія кораблекрушеній и самыхъ войнъ, слава Богу, рѣдкихъ и кратковременныхъ въ сравненіи съ этимъ истинно народнымъ бѣдствіемъ?

Въ борьбѣ челоѣколюбія съ послѣдствіями кораблекрушеній и войны предупредили насъ другія страны. Но пожарное бѣдствіе, какъ явленіе рѣдкое и частное въ остальной Европѣ, не входитъ тамъ въ область общественной благотворительности, а мы, слѣдуя во всемъ чужому примѣру, тоже оставляли безъ должнаго вниманія эту нашу язву.

Борьба съ пожарною эпидеміей становится въ Россіи дѣломъ національнымъ, потребности нашего народнаго быта.

У насъ, въ этой борьбѣ, всякій вызывается на защиту своего достоянія и жизни близкихъ, а изъ совокупности частныхъ интересовъ многомилліонной русской семьи составляетъ одинъ великій общій русскій патріотическій интересъ: «Одинъ за всѣхъ, всѣ за одного».

Съ самыхъ начатковъ своей осѣлости, Русскій народъ свылся съ пожарами, и въ виду постоянно возрастающихъ размѣровъ этой эпидеміи, какъ будто убѣдился въ бесплодности борьбы съ нею. Но что увеличивается, то можетъ быть умалено. Борьба съ огнемъ возможна, и благотворность результатовъ ея не подлежитъ сомнѣнію. Съ каждымъ днемъ наука и опытъ приобрѣтаютъ новыя средства противодѣйствія страшному бѣдствію. Первою задачей этой борьбы должно быть пробужденіе общества отъ апатіи. Затѣмъ борьба должна поставить себѣ цѣлю распространеніе въ народѣ свѣдѣній о строительныхъ матеріалахъ и способахъ противодѣйствующихъ огню, о разныхъ огнегасительныхъ орудіяхъ, а также устройство складовъ для соответствующей средствамъ сельскаго люда продажи матеріаловъ и орудій.

Великое содѣйствіе въ этомъ дѣлѣ можетъ оказать церковная каѳедра.

Въ настоящее время у насъ громко высказывается сознаніе необходимости борьбы самого общества съ пожарною эпидеміей. Какъ видно изъ *Проекта устава Общества для содѣйствія къ предупрежденію и пресѣченію пожаровъ и причиняемыхъ ими бѣдствій*, именно въ изложенныхъ выше задачахъ и состоитъ цѣль учрежденія этого новаго благотворительнаго предприятия, предприятия собственно русскаго, предназначеннаго къ удовлетворенію одной изъ настоятельнѣйшихъ потребностей нашего народнаго быта.

Какъ во всякомъ блгомъ начинаніи русской общественной дѣятельности, во главѣ учредителей проектируемаго

общества находится августѣйшая особа, Ея Императорское Высочество Великая княгиня Александра Петровна. Вторымъ учредителемъ новаго Общества значится высокопреосвященный Исидоръ, митрополитъ С-Петербургскій и Новгородскій; третьимъ — генераль адъютантъ Гурко.

«Несомненно убѣждена», начертала собственоручно по поводу проекта устава Противупожарнаго Общества Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Александра Петровна, *«что Господь благословитъ обильными средствами это вполне благотворное общество, безусловно полезное для нашего дорогого Отечества»*. Господь благословитъ это благое начинаніе, какъ благословилъ дѣятельность Краснаго Креста и Общества для поданія помощи при кораблекрушеніяхъ. Этого благословенія чаесть вся Россія для уврачеванія страшнаго недуга, достигшаго въ послѣднее время тѣхъ крайнихъ предѣловъ развитія, коими вызываются благотворительная реакція и поворотъ къ лучшему.

отъ редакціи

Таврическихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Таврическія епархіальныя вѣдомости будутъ издаваться и въ 1880 году на прежнихъ основаніяхъ и въ томъ объемѣ, въ какомъ они печатались въ истекающемъ 1879 году. Протоколы сѣзда духовенства и отчеты о сосгоянніи духовно-учебныхъ заведеній Таврической епархіи, согласно желанію духовенства, заявленному на сѣздѣ духовенства, будутъ печатаемы въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ въ томъ видѣ, въ какомъ они поступятъ въ редакцію. Согласно установленному порядку деньги за вѣдомости имѣють вы-

сылать о.о. благочинные отъ всѣхъ подвѣдомыхъ имъ церквей, по 10 руб. отъ каждой церкви, считая 5 руб. за вѣдомости и 5 рублей за печатаніе въ нихъ отчетовъ. Во избѣжаніе безпорядка редація проситъ о.о. настоятелей церквей не высылать отъ своего имени денегъ, а непременно чрезъ о.о. благочинныхъ,

По числу въ каждомъ благочинническомъ округѣ церквей, о.о. благочинные имѣютъ доставить въ редакцію слѣдующее количество денегъ:

Отъ Симферопольскаго округа	12	церквей	120	р.
— Севастопольскаго округа	17	—	170	р.
— Феодосійскаго округа	11	—	110	р.
— Керченскаго округа	10	—	100	р.
— Перекопскаго округа	12	—	120	р.
— Алешковскаго округа	21	—	210	р.
— Баховскаго округа	8	—	80	р.
— Мелитопольскаго округа	11	—	110	р.
— Григорьевскаго округа	16	—	160	р.
— Мало-Знаменскаго округа	14	—	140	р.
— Больше-Знаменскаго	1	—	10	р.
— Михайловскаго округа	11	—	110	р.
— Сѣрогозскаго округа	12	—	120	р.
— Бердянскаго 1-й части	12	—	120	р.
— Бердянскаго 2-й части	15	—	150	р.
— Ногайскаго 1-й части	16	—	160	р.
— Ногайскаго 2-й части	12	—	120	р.
— Орѣховскаго округа	14	—	140	р.

Всего 225 церквей, отъ которыхъ должно быть доставлено въ редакцію 2250 р.

Во всѣ церкви вѣдомости будутъ высылаться, согласно опредѣленію съѣзда духовенства, въ одномъ экземплярѣ.

Желающіе выписывать епархіальныя вѣдомости лично для себя или для причта, или другой экземпляръ для церкви, благоволятъ адресоваться въ редакцію съ приложеніемъ 5-ти рублей за экземпляръ.

По истеченіи года редакція Таврическихъ епархіальныхъ вѣдомостей будетъ печатать отчетъ о приходѣ и расходѣ денегъ.

II. Распоряженія Высшаго Начальства.

Отъ 8-го августа 8-го ноября 1879 года № 1536, о разрѣшеніи вновь производить въ церквахъ сборы въ пользу общества попеченія о раненыхъ и больныхъ войнахъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе г. синодальнаго Оберъ Прокурора, отъ 13-го іюля 1879 г. № 6397, о томъ, что, въ виду ходатайства главнаго управленія общества попеченія о раненыхъ и больныхъ войнахъ, министръ внутреннихъ дѣлъ просить о допущеніи вновь въ церквахъ сбора въ пользу упомянутаго общества только лицами, спеціально на то уполномоченными. И по справкѣ Приказали: вслѣдствіе сообщеннаго министерствомъ внутреннихъ дѣлъ ходатайства главнаго управленія общества попеченія о раненыхъ и больныхъ войнахъ, нынѣ Россійскаго общества краснаго креста, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: циркулярнымъ указомъ чрезъ «Церковный Вѣстникъ» предписать московской и грузино-имеретинской синодальнымъ конторамъ, епархіальнымъ преосвященнымъ и главнымъ священникамъ гвардіи и гренадеръ, и арміи, и флота сдѣлать распоряженіе о допущеніи вновь въ церквахъ сбора подаяній въ пользу упомянутаго общества посредствомъ обносимыхъ при богослуженіяхъ въ извѣстную очередь

кружекъ тѣми лицами, которыми по общепринятому порядку обносятся прочія кружки въ церквахъ, о чемъ и сообщить редакціи журнала «Церковный Вѣстникъ» установленнымъ порядкомъ.

Ш. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

а) О строгомъ выполненіи церковными старостами своихъ обязанностей.

Министръ внутреннихъ дѣлъ, по поводу помѣщенной въ газетѣ „Новости“, № 212, корреспонденція изъ Симферополя о часто повторяющихся въ церквахъ Симферопольскаго уѣзда кражахъ, такъ что всѣ почти церкви уѣзда обокрадены, запрашивалъ по этому предмету Таврическаго Губернатора, которымъ было поручено Симферопольскому уѣздному исправнику сдѣлать провѣрку этой корреспонденціи. По провѣркѣ оказалось, что къ совершенію кражъ въ послѣднее время изъ церквей Симферопольскаго уѣзда Св. Митрофановской въ имѣніи Гунали, Анастасіевской киновіи и Александроневской с. Сарабузъ, много способствовало то обстоятельство, что церкви эти находятся въ дали отъ населенныхъ мѣстъ и не имѣли никакого надзора въ ночное время, а въ иныхъ церквахъ хотя и назначаются отъ обществъ сторожа, но послѣдніе часто употребляютъ причасти для собственныхъ домашнихъ работъ и, разумѣется, ночью не въ состояніи бдительно охранять церковное имущество, или же относятся къ этой обязанности небрежно, будучи заняты своимъ дѣломъ. Въ виду сего исправникомъ поручено сельскому начальству назначать къ церквамъ надежныхъ караульныхъ, съ тѣмъ, чтобы они не были заняты другимъ дѣломъ, кромѣ надзора за церквами. Г. Губернаторъ, сообщая о вышеизъясненномъ Его Преосвященству, проситъ предложить церковнымъ причтамъ, чтобы они не

отвлекали сторожей собственными домашними работами, а имѣли бы съ своей стороны болѣе строгое наблюденіе за исполненіемъ сторожами своихъ обязанностей. Вслѣдствіе сего Таврическая духовная консисторія, съ разрѣшенія Его Преосвященства, постановила: предписать чрезъ епархіальныя вѣдомости духовенству Таврической епархіи, чтобы оно ни подъ какимъ видомъ не употребляло для своихъ нуждъ церковныхъ сторожей и строго наблюдаю за выполненіемъ ими прямыхъ ихъ обязанностей.

б) Высочайше утвержденного общества добровольнаго флота [С.-П.-бургъ, Мойка, домъ № 30] отношеніе Его Преосвященству Гурію, Епископу Таврическому и Симферопольскому.

Предсѣдатель Правленія Высочайше утвержденного общества добровольнаго флота имѣетъ честь препроводить при семъ пять экземпляровъ отчета о дѣйствіяхъ комитета добровольнаго флота за 187⁹ г. 1 уставъ, и № 1 издаваемыхъ правленіемъ извѣстій, съ покорнѣйшею просьбой о распространеніи того и другаго въ кругъ лицъ интересующихся учрежденіемъ. Изданіе извѣстій будетъ продолжаемо по мѣрѣ надобности, и послѣдующіе листки будутъ доставляемы гг. учредителямъ и дѣйствительнымъ членамъ.

Лица, желающія записаться въ дѣйствительные члены общества добровольнаго флота, благоволятъ заявлять свое желаніе чрезъ одного изъ учредителей, или обращаться не посредственно въ правленіе общества, съ означеніемъ подробныхъ адресовъ.

По силѣ 6 § устава Дѣйствительные члены вносятъ одиновременно 100 руб. или ежегодно 10 руб. Отъ сего взноса увольняются лица, прежде того уже пожертвовавшіе на добровольный флотъ не менѣе 100 руб.

На семь отношеніи резолюція Его Преосвященства послѣдовала таковая: Редакція Таврическихъ Епархіальныхъ вѣдомостей чрезъ припечатаніе въ ближайшемъ № пригласить наше духовенство къ участию въ дѣятельности общества посильными пожертвовааніями.

Безья XVII

Възлюбленіе.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ
ТАВРИЧЕСКИХЪ
Епархіальныхъ Вѣдомостей.

№ 24-й:

15 Декабря 1879

№ 24-й:

СОДЕРЖАНІЕ:

Бесѣды къ сектантамъ.

Слово въ день Введенія во храмъ Пресв. Богородицы.

Слово надъ гробомъ жены протоіерея.

Объявленія.

Оглавленіе статей, заключ. въ Т. Е. В. за 1879 г.

ВЕСЕДЫ,

къ совратившимся изъ православія въ молоканскую и скопческую секты, объ истинности православной, Восточной, Греко-Россійской вѣры, и ложности учений молоканскаго и скопческаго.

Веседа XVII.

Заключеніе.

Возлюбленные!

Господь нашъ Іисусъ Христосъ, основавъ свою церковь, и желая всѣмъ спастися и въ разумъ истины прійти, внушалъ ученикамъ своимъ, чтобы, какъ они сами, такъ и всѣ вѣрующіе чрезъ нихъ въ Него, пребывали въ ней единодушно, въ любви и согласіи, твердо и неизмѣнно держались одного Его ученія, невраждовали между собою и нераздѣлялись. *Будьте во Мнѣ*, говорилъ Онъ ученикамъ, *и Азъ во васъ. Яко же вѣтвь не можетъ приносить плода, аще не будетъ на лозѣ, тако и вы, аще во Мнѣ не пребудете. Азъ есмь лоза, вы же рождіе, и уже будетъ во Мнѣ, и азъ во немъ, той сотворитъ плодъ многъ. Заповѣдь новую даю вамъ, да любите другъ друга, якоже Азъ возлюбихъ васъ. Больше сія любви никтоже имать, да кто душу свою положитъ за други своя. Вы друзи Мои есть, аще творите, елика Азъ заповѣдаю вамъ. Аще же кто неслушаетъ васъ и церковь, буди онъ, какъ язычникъ и мытарь—отверженный отъ Бога и отъ общества вѣрующихъ*

[*Иоан. XV. 4. 5. 12. 13. 14. Мѡ. XVIII. 15—17.*].
 Бесѣдуя же съ іудеями, Онъ говорилъ увѣровавшимъ въ Него:
аще пребудете въ словеси моимъ, воистинну ученицы Мои
будете, аще кто слово мое слободствъ, не имать смерти
видѣти во вѣки [*Иоан. VIII. 31. 51.*]. Тому же, кто ста-
 неть соблазнять вѣрующихъ, производить въ церкви раз-
 стройство и ереси, и составлять отдѣльныя религіозныя обще-
 ства, угрожалъ тяжкимъ наказаніемъ: *лучше было бы та-*
кому человеку, сказалъ Онъ, еслибы повѣсили ему мель-
ничный жерновъ на шею, и потопили его въ глубинѣ мор-
ской [*Мѡ. XVIII. 6.*]. Наконецъ, предъ крестными своими
 страдаіями, Онъ молилъ Отца небеснаго да соблюдетъ ихъ
 въ совершенномъ согласіи: *Отче святыи соблюди, ихже*
далъ еси Миѣ, да будутъ едино, якоже и мы. Не о сияхъ
только молю (апостолахъ), но и о вѣрующихъ словесе ихъ
ради въ Мѡ, да вси будутъ едино, якоже Ты Отче во
Миѣ, и Азъ въ Тебѣ (*Иоан. XVII. 11. 20. 21*). Такъ
 Божественный Спаситель нашъ желалъ, чтобы церковь Его
 всегда была единою, и чтобы между членами ея не было ни-
 какихъ пагубныхъ раздоровъ и раздѣленій.

Слѣдуя сему завѣщанію своего Учителя, апостолы про-
 повѣдывали одно чистое ученіе Христово, непримѣшивая къ
 нему никакихъ человѣческихъ мудрованій, и ни въ чемъ не
 противорѣчили ни себѣ, ни другъ другу: *мы не себя про-*
повѣдуемъ, говорили они, но Христа Господа Иисуса; и
вѣренъ Богъ, что слово наше къ вамъ не было, ни да, ни
нѣтъ; ибо мы не позреждаемъ слова Божіа, какъ многіе,
но проповѣдуемъ искренно, какъ отъ Бога, предъ Богомъ,
во Христвѣ [*2. Кор. 1. 18. 11. 17. IV. 5.*]. Въ случаѣ
 какихъ недоумѣній, не настаивали на своихъ мнѣніяхъ, и не-
 раздѣлялись на партіи, но дружелюбно совѣщались между
 собою, и съ общаго согласія дѣлали одно постановленіе для
 церкви Христовой. Такъ они поступили на соборѣ іеруса-

лимскомъ, по случаю разномыслія о томъ, нужно ли христіанамъ изъ язычниковъ обрѣзываться по закону Мойсееву (Дѣян. XV. 1—29.). Равнымъ образомъ они заботливо убѣждали и вѣрующихъ быть въ мирѣ и единомысліи между собою: *умоляю васъ братіе именемъ Господа Іисуса Христа, писалъ ап. Павелъ Коринѣянамъ, чтобы все вы говорили одно, и не было между вами раздѣлений, но чтобы вы соединены были въ одномъ духѣ, и въ однихъ мысляхъ.* Также къ Филипписеямъ: *дополните мою радость: имѣйте одни мысли, имѣйте ту же любовь, будьте единомышленны и единомысленны [1 Кор. 1 ч. 10. Филип. 11. 2].* А для сохранения мира и церковнаго единенія, совѣтывали избѣгать ненужныхъ словопреній о вѣрѣ, и всецѣнно удаляться тѣхъ, которые нечисто проповѣдуютъ ученіе Іисуса Христа, и производятъ въ церкви раздѣленія: *отъ глупыхъ и невѣжественныхъ состязаній уклоняйся,* писалъ тотъ же апостоль Тимоѳею, *зная, что оны разждаютъ ссоры; да и другимъ напоминай, заклиная предъ Богомъ, не вступать въ словопренія, что нимало не служитъ къ пользѣ, но къ разстройству слушающихъ (2 Тим. 11. 14—23.).* И Римлянамъ: *умоляю васъ братіе, остерегайтесь вводящихъ раздѣленія и соблазны противъ ученія, которому вы научились, и удаляйтесь отъ нихъ; ибо такіе люди служатъ не Господу нашему Іисусу Христу, а чреву своему, и ласковыми и красивыми словами обольщаютъ сердца простодушныхъ (Рим. XVI. 17. 18.).* А лжеучителямъ же апостолы угрожаютъ тяжкимъ наказаніемъ: *будутъ у васъ живіи учителя, говорилъ апостоль Петръ, иже введутъ пагубныя ереси, и отвергшись искупившаго ихъ Господа, навлекутъ сами себя погибель (2 Петр. 1. 3).* Такъ св. апостолы заботились, дабы въ проповѣданномъ ими ученіи Христовомъ не было раздѣленій, а все вѣрующіе держались бы одного ученія, и составляли бы одну душу, одно тѣло и одинъ духъ.

Заботу о тѣсномъ церковномъ единеніи апостолы возлагали особенно на своихъ сотрудниковъ и преемниковъ — пастырей церкви: *сего ради оставивъ тя въ Критъ, писалъ ап. Павелъ Титу, да недоконченная исправшии и устроиши, и поставиши по всѣмъ градомъ пресвитеры, держащіяся истиннаго слова, согласнаго съ ученіемъ, чтобы они были сильны и наставлятъ въ здоровъмъ ученіи, и противящихся обличать; ибо есть много непокорныхъ пустослововъ и обманщиковъ [1. 5. 9. 10.]. Отходя въ Македонію, говорилъ Павелъ Тимоѳею, я просилъ тебя пребыть въ Ефесѣ, и увѣщавать нѣкоторыхъ, дабы они не учили иному. Держись образца здраваго ученія, которое ты слышалъ отъ мене, съ вѣрою и любовію во Христа Иисуса, и что слышалъ отъ мене, то передай вѣрнымъ молодямъ. Проповѣдуй слово, истой благовременнъ и безвременнъ, обличи, запрети, умоли со всякимъ долготерпѣніемъ и ученіемъ (1 Тим. 1. 3. 2. Тим. 1. 13. 11. 2. IV. 2.).* Посему, сотрудники и преемники апостольскіе — пастыри и учителя церкви всецѣло и держались одного истиннаго ученія, преподаваемаго Иисусомъ Христомъ и апостолами. Все то, чему они учили и писали, было плодомъ не одного чьего либо собственнаго мнѣнія и сужденія, а мнѣніемъ и сужденіемъ ихъ общимъ. Ученіе и писаніе одного святаго Отца внимательно пересматривалось другими Отцами, и провѣрялось съ ученіемъ Иисуса Христа и апостоловъ. Въ важныхъ случаяхъ, они, по предварительному соглашенію, собирались, по примѣру апостоловъ, въ одно назначенное мѣсто, и обще разясняли тотъ, или другой предметъ вѣры, разсѣвая недоумѣнія и подавляя всякія кривыя толкованія, несообразныя съ духомъ Евангельскаго ученія. По этому св. Кипріянъ, Епископъ Карфагенскій (III вѣка), говоритъ: «церковь каеволическая одна нераздѣлима и нераздробима, по повсюду соединена и скрѣплена узами согласующихся между собою пастырей» (письмо LXIX.). Равномѣрно сіи пастыри

церкви убѣждали и вѣрующихъ хранить миръ и единомыслие въ дѣлахъ вѣры, и не удаляться отъ истинной церкви Христовой, но пребывать въ ней непоколебимо. «Къ чему у васъ распри, негодованія, несогласія, раздѣленія и брань, писалъ св. Климентъ, споспѣшникъ Павловъ, къ Коринтянамъ, не одинъ ли у насъ Богъ, и одинъ Христосъ и одинъ Духъ благодати, излитый на насъ, и одно званіе во Христѣ?» А упомянутый св. Кипріанъ говоритъ: «всякій отдѣляющійся отъ церкви Христовой, присоединяется какъ бы женѣ незаконной, и лишается небесныхъ обѣтованій и наградъ. Неимѣющій матерію церковь, не можетъ имѣть Отцемъ своимъ Бога, и не можетъ спастись, какъ и никто во время потопа не спасся, внѣ ковчега Ноева.» *Кто не со мною, сказалъ Господь, тотъ противъ Меня; и кто не собираетъ со Мною, тотъ расточаетъ* (Мѡ. XII. 30.) Дабы же не впасть въ заблужденіе, не удалиться отъ единства церкви и отъ Бога, и не лишиться благъ вѣчныхъ, пастыри внушали вѣрующимъ уклоняться отъ суемудровъ, которые отдѣляются отъ церкви, и составляютъ свои особыя секты. Въ самомъ дѣлѣ, говоритъ св. Кипріанъ, думаетъ ли тотъ быть со Христомъ, кто возстаетъ противъ священниковъ Христовыхъ, кто отдѣляетъ себя отъ общенія съ Его клиромъ и народомъ? Нѣтъ, тотъ поднимаетъ оружіе противъ церкви, противится божественному домостроительству; онъ врагъ олтаря, мятежникъ противъ жертвы Христовой, измѣнникъ вѣрѣ, святотатецъ, рабъ непокорный, сынъ дерзскій, братъ непріязненный.» «Необольщайтесь, братіе мои, говоритъ другой отецъ—Игнатій Богоносецъ, ученикъ Іоанна Богослова, кто слѣдуетъ творящему расколъ, тотъ ненаслѣдуетъ Царствія Божія.» А блаженный Августинъ объясняетъ, что всякій отдѣляющійся отъ церкви, хотя бы жизнь его была достойна похвалы, но за то одно беззаконіе, что отторгся отъ единенія со Христомъ, не можетъ имѣть спасенія, но гнѣвъ Божій пребываетъ на немъ, по слову ап. Павла: *если кто*

и подвизается, неувянчается, если незаконно будетъ подвизаться.

Не смотря, однакоже, на то, съ теченіемъ вѣковъ, неразъ случались великія потрясенія въ церкви Христовой, происходившія, не рѣдко, отъ лицъ, стоявшихъ на высшихъ степеняхъ отличія, со властію и влияніемъ на другихъ, которые, увлекшись самообольщеніемъ и надменностію своего разума, начинали ниспровергать тотъ, или другой догматъ вѣры, и, учить не по общему духу ученія церкви Христовой, а по своимъ прихотямъ. Тогда, на защиту православія, по призыву греческихъ Императоровъ, собирались отцы церкви, со всѣхъ концовъ христіанскаго міра, въ одно извѣстное мѣсто, для общаго обсужденія возбужденнаго вопроса. Такія собранія св. отцовъ, по своему характеру, получали наименованіе *Вселенскихъ соборовъ*, которыхъ, въ разныя времена, было семь, совмѣщая въ себѣ иногда свыше 600 представителей. На сихъ соборахъ съ самою точною подробностію разсматривалось все относившееся до спорнаго пункта, и на основаніи священнаго писанія и преданія апостольскаго, истинное ученіе очищалось и ограждалось отъ посвяваемыхъ плевель, а лжеучители торжественно поражались *анаемю*. Вотъ краткій очеркъ Вселенскихъ соборовъ, ихъ дѣйствій и повода, по которому они составлялись.

Первый Вселенскій соборъ состоялся въ 325 году по Рождествѣ Христовѣ, въ городѣ Никеѣ, для утвержденія истиннаго ученія о Сынѣ Божіемъ противъ ложнаго ученія Арія, который Іисуса Христа, вопреки Его ясному свидѣтельству о себѣ: *Азъ и Отецъ едино есмь (Іоан. X. 30)*, именовалъ не Богомъ Отцу единосущнымъ и вѣчнымъ, но существомъ созданнымъ во времени, подобно человѣку. На семь соборѣ, по приглашенію Императора Константина великаго, находилось 318 епископовъ, которые единодушно опровергли лжеученіе Арія, и, согласно съ словомъ Божіимъ, изло-

жили, по сему случаю, символъ вѣры, въ которомъ ученіе о Сынѣ Божіемъ представлено въ надлежащей краткой ясности и полнотѣ. Здѣсь Святитель и чудотворецъ Спиридонъ явилъ противъ Арія безмолвное доказательство единосущія Сына Божія съ Богомъ Отцемъ и св. Духомъ: онъ взялъ въ руки кирпичъ, сжалъ его, и мгновенно изъ него вышелъ огонь къ верху, внизъ потекла вода, а брвеніе осталось въ рукахъ чудотворца. «Се три стихіи, а одна плѣва, сказалъ онъ, такъ и въ св. Троицѣ три лица, а одинъ Богъ.»

Второй Вселенскій соборъ созванъ былъ Императоромъ Θεодосіемъ великимъ въ 381 году по Рождествѣ Христовѣ, въ Царьградѣ, для утвержденія истиннаго ученія о Духѣ святомъ, противъ Македонія, который отвергалъ Божество святаго Духа, называя Его сотворенною силою, служащую Сыну Божію, подобно Ангеламъ. На семъ соборѣ присутствовало 150 св. Отцевъ, которые Македонія съ его послѣдователями отлучили отъ церкви подъ именемъ духоборцевъ, а символъ вѣры перваго Никейскаго собора дополнили, на основаніи священнаго писанія, ученіемъ о Божествѣ св. Духа.

Третій Вселенскій соборъ собранъ былъ Императоромъ Θεодосіемъ младшимъ въ Ефесѣ, въ 431 году по Рождествѣ Христовѣ, противъ Несторія, который ложно сталъ учить, что Іисусъ Христосъ родился отъ Дѣвы Маріи простымъ чловѣкомъ, а божество соединилось съ Нимъ уже послѣ, за святость жизни, почему допускалъ въ Немъ два лица — Бога и чловѣка, и называлъ Его не Богочловѣкомъ, а богоносцемъ, Дѣву же Марію не Богородицею, а Христородицею. На семъ соборѣ находилось 200 св. Отцовъ, которые опровергли ученіе Несторія, и согласно съ св. писаніемъ, опредѣлили: соединеніе двухъ естествъ во Христѣ признавать со времени воплощенія, и исповѣдывать въ Немъ одно лице, а Пресвятую Дѣву Марію именовать Богородицею. Для огражденія же православнаго ученія отъ всякихъ нововведе-

ній, между прочими правилами, строго запретили дополнять, или же сокращать символъ вѣры, составленный первыми двумя соборами.

Четвертый Вселенскій соборъ собранъ былъ Императоромъ Маркіаномъ въ 451 году по Рождествѣ Христовѣ въ городѣ Халкидонѣ, противъ Евтихія, который превратно училъ, что въ Иисусѣ Христѣ человѣчество поглощено было божествомъ, и такимъ образомъ осталось только одно естество Божеское. На семъ соборѣ находилось 630 св. Отцевъ, которые, вромѣ другихъ разсуждедй о предметахъ вѣры и дѣлахъ, касающихся церковнаго благочинія, опровергли Евтихія и, согласно съ словомъ Божиимъ, опредѣлили признавать въ Иисусѣ Христѣ два естества—Божеское и человѣческое неслиянно, нераздѣльно и неизмѣнно.

Пятый Вселенскій соборъ состоялся въ 553 году по Рождествѣ Христовѣ, по призыву Императора Юстиніана, въ Царьградѣ, по тому случаю, что приверженцы Несторія и Евтихія продолжали смущать церковь Божию. Они воспользовались тѣмъ, что на Халкидонскомъ соборѣ не были отвергнуты три главы учителя Несторіева Θεодора Мопсуетскаго, писанія Θεодорита Кирскаго противъ св. Кирилла Іерусалимскаго и письмо Ивы Едесскаго къ Марію Персу, благопріятствующія Несторіеву лжеученію. Св. Отцы сего собора, въ числѣ 165 лицъ, пересмотрѣли тѣ три главы, писанія Θεодорита и письмо Ивы, предали ихъ проклятію, какъ содержащія въ себѣ богопротивную ересь, снова поразили анаѣмою Несторія и Евтихія, и торжественно утвердили рѣшенія Халкидонскаго собора.

Шестый Вселенскій соборъ собранъ былъ въ Царьградѣ въ 680 году по Рождествѣ Христовѣ, противъ еретиковъ, которые признавали въ Иисусѣ Христѣ одну Божескую волю. На семъ соборѣ, по приглашенію Императора Константина Погоната, находилось 170 св. Отцовъ, которые, соглас-

но съ ученіемъ священнаго писанія о двухъ естествахъ, соединенныхъ въ лицѣ Христовомъ—Божескаго и человѣческаго, опредѣлили признавать во Христѣ двѣ воли—Божескую и человѣческую.

Седмый Вселенскій соборъ собранъ былъ въ 787 году по Рождествѣ Христовѣ, въ городѣ Никеѣ, противъ иконоборцевъ. На немъ, по призыву Императрицы Ирины и сына ея Константина, присутствовало 767 епископовъ, которые, на основаніи тѣхъ данныхъ, о которыхъ мы кратко говорили въ бесѣдѣ нашей о св. иконахъ, и на основаніи чудесъ, бывшихъ отъ свят. иконъ, утвердили иконопочитаніе, опредѣливъ: отмечающимъ св. иконы и неприемлющимъ Евангельскія дѣянія, иконописнымъ художествомъ изображенныя, анагема. Сія есть вѣра апостольская, сія есть вѣра св. Отцевъ, сія есть вѣра православная, еже св. иконы чествовати, и инымъ кланяться, не яко Богу, но яко Его и святыхъ воспоминательному начертанію. На семъ же соборѣ подтверждено почитаніе св. мощей, святость которыхъ засвидѣтельствована чудесами, благодатію Божіею, изливающимися отъ мощей. Мощи святыхъ, сказано въ правилѣ соборномъ, да почитаются во всехъ церквахъ, и ни одна безъ оныхъ да не освящается. По сему правилу, во всехъ церквахъ при освященіи полагаются частицы св. мощей, или въ Антиминсѣ на престолѣ, или въ особыхъ ковчезцахъ подъ св. престоломъ. О св. мощахъ св. Іоаннъ Дамаскинъ пишетъ: мощи святыхъ, аки спасительные источники, дарова намъ Владыка Христосъ, иже многоразличная благодѣянія источаютъ (Богосл. кн. IV. гл. XV.). И дѣйствительно, у насъ имѣется множество свидѣтельствъ такихъ благодѣній, изливающихся и въ настоящее время на тѣхъ изъ христіанъ, которые съ теплымъ моленіемъ о помощи прибѣгаютъ къ св. угодникамъ Божіимъ, предъ ихъ мощами, нетлѣнно почивающими въ извѣстныхъ мѣстахъ православной

и благословенной нашей Россіи. Свидѣтельства эти можно находить въ нѣкоторыхъ духовныхъ журналахъ, какъ на- примѣръ, въ журналѣ „Странникъ“ и другихъ. Особенно на- мятны намъ чудесныя исцѣленія, кои изобильно подавались страждущимъ различными недугами, при открытіи св. мо- щей Святителя Тихона Задонскаго, въ виду огромной массы (до 200 тысячъ) богомольцевъ, стекшихся на это торжест- во съ отдаленныхъ мѣстъ.

Такимъ образомъ, главнѣйшіе догматы вѣры разъяснены и утверждены Вселенскими соборами на самыхъ твердыхъ основаніяхъ. Кромѣ того соборами изданы подробныя пра- вила относительно благоустройства клира и церкви.

Независимо отъ того, въ писаніяхъ св. Отцевъ церкви первыхъ вѣковъ христіанства, мы можемъ находить изло- женіе догматовъ вѣры, обрядовъ и правилъ, относящихся до церковнаго благочинія, въ такой полнотѣ, что не встрѣтишь, при самомъ внимательномъ разсмотрѣніи, вопроса, который бы не былъ разрѣшенъ. При томъ, возьмите постановленія всѣхъ вообще соборовъ, и писанія всѣхъ Отцевъ церкви, вы увидите, что всѣ собранныя постановленія были какъ бы постановленіемъ одного собора, и писанія всѣхъ Отцевъ какъ бы произведеніемъ одного лица. Такое въ дѣлѣ св. вѣ- ры единодушіе и единомысліе! Посему то св. Ириней, епис- копъ Ліонскій говоритъ: хотя церковь разсѣяна по всей все- ленной, до конецъ земли, но, принявъ отъ апостоловъ и уче- никовъ ихъ одну вѣру, она тщательно сохраняетъ ее, какъ бы обитая въ одномъ домѣ; одинаково вездѣ вѣруетъ, какъ бы имѣя одну душу и одно сердце, и согласно всюду про- повѣдуетъ и учитъ, имѣя какъ бы одни уста. Такъ св. Отцы употребляли всѣ мѣры къ тому, чтобы церковь Хри- стова всегда была одною, нераздѣлимою, и потому на VI Вселенскомъ соборѣ постановили: вѣра всѣхъ прославивших- ся въ церкви Божіей апостоловъ и преемниковъ ихъ — пас- тырей и учителей, которые были свѣтилами въ міръ, и объ-

яснили ученіе Христово въ своихъ писаніяхъ и соборныхъ опредѣленіяхъ, да соблюдается твердою, и пребываетъ до скончанія вѣка непоколебимою, вкупѣ съ богопреданными ихъ писаніями и догматами. Если же кто либо не содержитъ и не пріемлетъ догматовъ благочестія, и не тако мыслить и проповѣдуетъ, но покушается идти противъ оныхъ, тотъ да будетъ: *анаѳема!*

Понятно ли, послѣ сего, для васъ, возлюбленные, что св. Богопросвѣщенные мужи, какъ на Вселенскихъ соборахъ, такъ и каждый отдѣльно, занимались не тѣми, недостойными ихъ высокому сану, дѣлами, какія вамъ угодно имъ навязывать, а единодушнымъ стремленіемъ къ огражденію св. вѣры отъ пагубныхъ плегель, истины отъ лжи, строго держась ученія Іисуса Христа и апостоловъ. Понятно ли также вамъ изъ бесѣдъ нашихъ съ вами, что и мы ничего своего не выдумываемъ, а все что у насъ есть, привимаемъ, безъ всякихъ прибавленій и убавленій, такъ какъ оно принималось и свято чтилось отъ временъ апостольскихъ всѣми христіанами.

И такъ, уразумѣйте, возлюбленные, что единая наша церковь есть истинно православная Христова церковь; ибо одна она во всей цѣлости и чистотѣ сохраняетъ ученіе Іисуса Христа, содержащееся во св. Евангеліи, непримѣшивая къ нему никакихъ своихъ мудрованій, а принимаетъ и мыслить такъ, какъ оно преподано самымъ Господомъ, передано апостолами и ихъ преемниками, а все то, что съ нимъ несогласно, она отвергаетъ и осуждаетъ, какъ душепагубную и богопротивную ересь. Любя искренно своего Искупителя и благоговѣя предъ Нимъ, она оказываетъ великое уваженіе и ко всему тому, что имѣетъ близкое отношеніе къ Нему и служило орудіемъ въ дѣлѣ нашего спасенія. Почему благочестно празднуетъ важнѣйшія событія въ земной Его жизни, чтитъ и величаетъ пречистую Его Матерь; благоговѣнно лобызаетъ животворящій крестъ и образъ Божій, подобно тому, какъ мы дорожимъ какою либо вещію близкаго

намъ, горячелюбимаго кровнаго лица. Единая наша церковь есть истинно Христова, апостольская; ибо она одна неповреждаемая человѣческими мудрованіями ученіе Иисуса Христа, переданное апостолами въ ихъ писаніяхъ, равно дорожить и руководствуется и тѣмъ, что сохранилось отъ нихъ, по словесному преданію, чрезъ ихъ преемниковъ. Единая наша Греко-Россійская церковь есть древняя, восточная, православная; ибо она одна существуетъ въ томъ совершенно видѣ, въ какомъ появилась и основана на востокъ, а оттуда всецѣло перенесена отъ грековъ въ наше богоспасаемое отечество. Единая наша церковь есть свято-отеческая, т. е. та, которую устроили, послѣ апостоловъ, ихъ преемники, — тѣ пастыри и учителя, именуемые за ихъ труды и святость жизни Отцами церкви, которыхъ, по словамъ апостола Павла, *Самъ Богъ далъ къ совершенію святыхъ, на дѣло служенія, въ созиданіе Тѣла Христова, доколь вси приидутъ въ единство вѣры и познаніе Сына Божія, дабы не были младенцами, увлекаемыми и колеблемыми всякимъ вѣтромъ ученія, по лукавству чловѣкъ, по хитрому искусству оболъщенія, свойственному многимъ суемудрамъ* (Ефес. IV. 11—14. 1. Тим. IV. 1. 2. Тим. IV. 3. 4.). Единая наша церковь есть вселенская, соборная, православная; ибо ея св. Отцы, изъ разныхъ отдаленныхъ мѣстъ, по подражанію апостоламъ, собираясь на соборы, содѣйствіемъ св. Духа предохраняли истину отъ лжи и ересей, и ограждали ее извѣстными правилами ко благу церкви Христовой. Единая наша церковь есть благодатная и спасительная; ибо она одна сохраняетъ священные обряды такъ, какъ они перешли отъ первенствующей церкви Христовой, и дорожить ими, какъ важными и необходимыми пособіями въ молитвенныхъ нашихъ возношеніяхъ къ Богу. Одна она правильно содержитъ св. таинства, установленныя Господомъ Иисусомъ Христомъ, посредствомъ которыхъ, непрестанно обновляетъ и утверждаетъ насъ въ святости, и сообщаетъ спасительную благодать Божию, проявляющуюся многократно въ исцѣленіяхъ недуговъ, безъ сторонняго врачебнаго пособія, и въ

другихъ случаяхъ христіанскаго благочестія, чего не видно въ прочихъ церквахъ, напримѣръ, Лютеранской, а тѣмъ паче у васъ, возлюбленные. Кромѣ сего, въ нѣжной заботливости о своихъ чадахъ, церковь именемъ Господнимъ освящаетъ храмы и дома наши, воду и снѣди; но паче печется о нравственномъ нашемъ совершенствѣ, и потому по вся дни напоминаетъ намъ въ храмахъ и въ домахъ о Богѣ; поучаетъ вѣрѣ и добродѣтелямъ, и побуждаетъ къ стяжанію благъ вѣчныхъ не только словомъ, но и дѣломъ, не только чтеніями, пѣснопѣніями и пастырскими поученіями, но и обрядами, священнодѣйствіями и живописными изображеніями дѣлъ Божіихъ, святыхъ Его угодниковъ, и той участи, какая ожидаетъ по смерти праведныхъ и грѣшниковъ. Не ограничиваясь симъ, церковь, наутствуя св. таинствами покаянія и причащенія чадъ своихъ, отходящихъ въ загробную жизнь, молитъ милосерднаго Господа о блаженномъ упокоеніи ихъ душъ въ царствіи небесномъ. И такое попеченіе церкви не остается безплоднымъ, но производитъ то, что многіе изъ ея чадъ достигали и достигаютъ великой святости и блаженства. Это доказываетъ сонмъ св. мужей, просіявшихъ въ нашей церкви, какъ нетлѣніемъ мощей, такъ и чудотвореніями, совершающимися въ нихъ силою Божіею, по усерднымъ молитвамъ вѣрующихъ. Правда есть въ церкви нашей много великихъ грѣшниковъ, но въ томъ не ея вина; церковь не учитъ грѣшить, а исконный врагъ — дѣволъ посѣваетъ плевелы между пшеницею. И въ церкви апостольской, тогда еще необширной, были, по словамъ апостоловъ Павла и Іакова, разные сосуды, — *одни золотые и серебрянные*, т. е. христіане благоугождающіе Господу, а другіе *древянные и глиняные* — плохіе христіане и отъявленные грѣшники (2 Кор. XII. 20. 21. 3 Тим. 11. 20. Іаков. IV. 1—8.). Тѣмъ болѣе, можетъ ли быть безъ гнилыхъ членовъ въ такомъ великомъ дому Божіемъ, какъ наша церковь, заключающая въ себѣ, въ наше время, вѣрующихъ разныхъ племенъ и народовъ во всѣхъ частяхъ свѣта. Но то самое, что въ нашей церкви, среди грѣшни-

ковъ и такого зла, въ какомъ, по слову апостола, *весь міръ лежитъ* (Іоан. 1. 11.), являются великіе праведники, не смотря на противодѣйствіе врага, то самое показываетъ, что наша церковь дѣйствительно есть святая, благодатная и спасительная.

Въ нынѣшнее время многіе просвѣщенные иновѣрцы начинаютъ сознавать, что именно одна наша церковь неизмѣнно сохраняетъ истинную вѣру Христову, отзываются о ней съ должнымъ достоинствомъ, и заявляютъ свое желаніе присоединиться и присоединяются къ ней. Такихъ умныхъ и добросовѣстно ищущихъ истины людей не мало является на западѣ Европы, и въ отдаленной части свѣта—Америкѣ. Такъ, послушайте, что говоритъ одинъ ученый англичанинъ Ниль: «непрерывный рядъ митрополитовъ и епископовъ Восточной церкви восходитъ до временъ апостольскихъ. Ея досточтимыя литургіи представляютъ вѣрученіе неизмѣнное, благочиніе неповрежденное. Восточные христіане настоящаго времени приносятъ ту же самую жертву, и возносятъ тѣ же славословія, какими оглашались церкви въ третьемъ вѣкѣ, во времена св. Фирмилиана, и въ четвертомъ вѣкѣ во времена Василия Великаго. Я могу показать, продолжаетъ Ниль, что каждый членъ сѣмвола вѣры сохраняется въ Восточной церкви съ величайшею точностію, и она остается и теперь такою же, какою была съ самаго начала своего, единою, святою, соборною и апостольскою. Протестанты нападаютъ на нее за то, что она хранитъ неповрежденною вѣру св. Отецъ, и Римскіе Богословы осуждаютъ ее, но вотъ уже восемнадцать вѣковъ прошло, а Восточная церковь и до нынѣ добрымъ подвигомъ подвизается и носить на тѣлѣ своемъ язвы Господа Іисуса.» Прислушайтесь и къ ученому американцу Аберкромби: «никогда, можетъ быть, говоритъ онъ, въ прежнее время права Восточной церкви не открывались предъ нашими взорами такъ

ясно и полно, какъ въ теченіе послѣднихъ годовъ. И чѣмъ ближе мы изучаемъ исторію Восточной церкви, чѣмъ ближе знакомимся съ ея ученіемъ и учрежденіями, тѣмъ громче звучить предъ нами голосъ ея авторитета, и тѣмъ живѣе пробуждается у насъ желаніе вступить съ нею въ общеніе. Наши предки смотрѣли на Латинскую церковь, какъ на мать христіанскихъ церквей, какъ на источникъ всего авторитетнаго, древняго и достойнаго почитанія въ обрядахъ, преданіяхъ и въ церковномъ устройствѣ, но это была съ ихъ стороны ошибка; они забыли, что древняя Римская церковь сама была лишь колоніею греческихъ христіанъ, что древнѣйшіе отцы западной церкви писали на греческомъ языкѣ, и что епископы Рима получили благодать и права свои съ востока. Во всей Восточной церкви Никейскій символъ вѣры до нынѣ служитъ основаніемъ вѣроученія. Это вѣроисповѣданіе и нынѣ произносится въ Греціи въ оригинальномъ текстѣ; пѣніе его составляетъ до нынѣ средоточіе общественнаго Богослуженія въ Русской православной церкви. Восточная церковь остается вѣрною первоначальному ученію церкви Христовой, и чуждою искусственно построенныхъ догматовъ реформациі. Такой же отзывъ о нашей православной, Восточной, Греко-Россійской церкви слышимъ изъ устъ ученаго протестанта, доктора богословія и философіи, германскаго профессора, Овербека: когда Римскій Папа, говоритъ онъ, оторвалъ западъ отъ Востока, Востокъ сохранилъ, по свидѣтельству исторіи, католическое ученіе во всей его чистотѣ до настоящаго времени, и съ нетерпѣніемъ ожидаетъ воссоединенія всѣхъ христіанскихъ церквей. Если бы Лютеръ жилъ въ Восточной церкви, онъ не имѣлъ бы нужды оставить ее, потому что злоупотребленія Римской церкви, вызвавшія справедливый его протестъ, не существовали въ Восточной церкви. Любезные протестанты, братія, взываетъ Овербекъ, посмотрите на церковь, которую Духъ святый основалъ въ пятьдесятницу, и которую Онъ будетъ управлять

до скончанія вѣка. Эта церковь въ Римѣ искажена, Лютеръ хотѣлъ очистить, но при этомъ у насъ исчезла самая церковь. Обратите свой взоръ на Востокъ, — съ Востока свѣтъ; — эта Восточная церковь всегда оставалась, какъ она была, неизмѣнною въ православной вѣрѣ.» Такъ отзываются просвѣщенные иновѣрцы въ чужихъ краяхъ о Восточной православной нашей церкви, и такой отзывъ ихъ о ней служить лучшимъ доказательствомъ ея правоты.

Что же у васъ, возлюбленные, есть общаго съ этою древнею, Восточною, Христовою, Апостольскою, Соборною, Свято-Отеческою церковію? Къ несчастію вашему, не только нѣтъ ничего, но вы дошли до такой глубокой духовной слѣпоты, что прилагаете все свое стараніе не знать ея истинности, чистоты, святости и спасительности. Ваши ересе-начальники и учителя, задумавъ возвыситься въ средѣ своихъ односельцевъ, начали создавать новую вѣру подъ именемъ 78 й (наивно!) на началахъ собственнаго тупаго разума, и какъ люди безграмотные, далѣе своего огня невидящіе свѣта, наполняютъ свое ученіе бреднями, въ противорѣчіяхъ между собою, и раздѣленіяхъ на нѣсколько толковъ, и отуманивать ими своихъ слушателей, такихъ же недалководныхъ простаковъ. Для успѣшнѣйшаго же дѣйствія своей пропанды, они устремились со всеми вражими оружіями противъ церкви Божіей, стали ниспровергать все ея Божественныя учрежденія, *превращающе самое благовѣствованіе Христово* (2 Тим. IV. 4), и запретили своимъ послѣдователямъ читать писанія св. Отцевъ церкви, съ очевидною цѣлію, дабы не открылись ихъ очи, и не узрѣли бы они той бездны, въ которую ввергнуты самообольщенными ея учителями. И вотъ вы, возлюбленные, безсознательно ввѣрившись имъ, поступили въ общество враждебное Богу, остались безъ богослуженій, обрядовъ и таинствъ, и безъ всего того, что установилось издревле въ церкви Христовой, и такимъ обра-

зомъ, яко блудный сынъ, далече удалились отъ источника своего спасенія и блаженства. Но не забывайте о томъ великомъ горѣ, которое тяготѣетъ надъ тѣми, кто учить не тому, чему учили Апостолы, и чего держалась и держится вся вселенская церковь Христова. *Аще мы, сказалъ апостоль Павелъ, или Ангелъ съ небесе благовѣстимъ вамъ наче, еже благовѣстимомъ вамъ, да будетъ анаѳема! (Галат 1. 7, 8).*

С Л О В О

въ день Введенія во Храмъ Пресвятой Богородицы.

Введеніе во Храмъ Пресвятой Богородицы празднуемъ, братіе. Событіе это весьма важное: въ храмъ Божиємъ Пресвятая Дѣва воспиталась и приготовилась къ высокому своему назначенію — быть Матерью Господа. Вотъ какъ оно было:

Пресвятая Дѣва была плодомъ усердныхъ молитвъ престарѣлыхъ и праведныхъ родителей Ея — Іоавима и Анны. Они, доживъ до старости, не имѣли дѣтей и горячо просили Господа — Бога снять съ нихъ поношеніе безчадія, обѣщая, если Богъ дастъ имъ дитя, посвятить его Богу. По молитвѣ ихъ *далъ имъ* Господь Богъ Дщерь — Марію. Три первыхъ года она жила съ родителями въ Назаретѣ; за тѣмъ согласно обѣщанію, они отвели Ее въ храмъ Іерусалимскій на воспитаніе и на служеніе Богу.

День введенія во храмъ Дѣвы Маріи для Ея праведныхъ родителей былъ великимъ семейнымъ праздникомъ. Для этаго торжества они пригласили къ себѣ своихъ родныхъ и знакомыхъ; собрали подругъ — сверстницъ своей богодарованной Дщери и — всѣ вмѣстѣ проводили Ее изъ Назарета въ храмъ Іерусалимскій. Церковное преданіе такъ описываетъ это шествіе: впереди шли, одѣтыя по праздничному, подруги — сверстницы Дѣвы — Маріи, попарно, съ заж-

женными свѣчами; за ними праведные Іоакимъ и Анна вели Дщерь свою — трехлѣтнюю отроковицу, одѣтую великолѣпно — по царски; позади ихъ шли родные и знакомые. Шествіе сопровождалось пѣніемъ духовныхъ пѣсней — псалмовъ. Вмѣстѣ съ голосами человѣческими слышны были въ воздухѣ голоса ангельскіе, прославлявшіе трехлѣтнюю Отроковицу, шедшую во храмъ. Предъ самымъ храмомъ она оставила всѣхъ, сопровождавшихъ Ее, и Сама, — безъ видимой — сторонней помощи, взошла на верхнюю ступень лѣстницы, ведущей во храмъ. Здѣсь вышелъ къ Ней на встрѣчу самъ первосвященникъ и ввелъ Ее въ главную часть храма — во *святая святыхъ*, куда никто не могъ входить, кромѣ первосвященника, который только однажды въ годъ входилъ въ эту часть храма.

Пресвятая Дѣва поселилась при храмѣ въ одномъ изъ притворовъ храма. Здѣсь она жила болѣе десяти лѣтъ. Подъ руководствомъ другихъ благочестивыхъ женъ и дѣвъ, проживавшихъ при храмѣ на служеніи Богу, Она обучилась здѣсь чтенію священныхъ книгъ и руководѣнію. Для молитвы ежедневно она ходила во *святая святыхъ*. Живя при храмѣ, Пресвятая Дѣва вмѣстѣ съ возрастомъ пріуспѣвала въ благочестіи. Все время она проводила въ трудѣ, чтеніи слова Божія и молитвѣ. Такъ Она провела время до 14-го года, на каковомъ году Она оставила храмъ, и по закону Іудейскому обручена была праведному Іосифу 80-ти лѣтнему старцу и переселилась въ Назаретъ.

Такъ совершилось празднуемое нынѣ событіе — Введеніе во Храмъ Пресвятой Богородицы!.. Въ храмѣ Божіемъ, какъ мы уже сказали, Пресвятая Дѣва воспиталась и приготовилась къ своему высокому назначенію быть Матерью Господа. — Кому изъ насъ, бр. нежелательно имѣть добрыхъ дѣтей. Кому не желательно для этой цѣли дать своимъ дѣтямъ хорошее воспитаніе и возрастить ихъ такъ, чтобы

впослѣдствіи изъ нихъ вышли хорошіе люди: добрые христіане и полезныя члены семьи и общества. А въ этомъ отношеніи нынѣшній праздникъ представляетъ намъ много назидательнаго.

Извѣстно, бр., что отъ благочестивыхъ и добродѣтельныхъ родителей всего естественнѣе ожидать добрыхъ дѣтей. А родители Пресвятой Дѣвы Іоакимъ и Анна представляютъ собою прекрасный образецъ благочестивыхъ родителей. Святая церковь наша величаетъ ихъ святыми и праведными за ихъ высокія добродѣтели. Живя въ страхѣ Божиѣмъ, не имѣніе дѣтей они считали за лишеніе ихъ благословенія Божія, сильно объ этомъ скорбѣли и просили у Господа Бога снять съ нихъ поношеніе безчадія — даровать имъ дитя. Въ своихъ горячихъ молитвахъ къ Богу они не руководились никакими мірскими разсчетами: не желали ни продолженія своего рода въ дѣтяхъ своихъ, ни славы въ своемъ потомствѣ, но даже подпоры на старость въ своихъ дѣтяхъ; напротивъ, въ предупрежденіе всѣхъ земныхъ разсчетовъ, они обѣщали свое дитя, если Богъ дастъ его, посвятить на служеніе Богу. Имъ нужна была только увѣренность въ томъ, что они не лишены благословенія Божія. Отъ такихъ родителей съ увѣренностію можно было ожидать добрыхъ дѣтей. И наградилъ ихъ Господь Богъ Дочерью, какою никто не имѣлъ въ мірѣ, которая сдѣлалась выше херувимовъ и серафимовъ, которая прославила не только своихъ родителей, но и весь родъ человѣческій, которая удостоилась быть Матерью Господа. Такъ угодили Господу Богу праведные Іоакимъ и Анна своими добродѣтелями и такъ услышалъ Господь Богъ ихъ чистую и святую молитву о разрѣшеніи неплодства! Отъ родителей Божіей Матери возьмемъ примѣръ, бр., для себя. Будемъ помнить, что за добродѣтели родителей Господь часто посылаетъ имъ свое благословеніе чрезъ награжденіе ихъ добрыми дѣтьми, а за грѣхи родителей весьма часто Онъ наказываетъ.

ваетъ ихъ худыми дѣтьми. Употребимъ же все наше стараніе на то, чтобы своею жизнію заслужить Божіе благословеніе въ награжденіи насъ добрыми дѣтьми и постараемся во всѣхъ отношеніяхъ служить добрымъ примѣромъ для нашихъ дѣтей.

Далѣе, для того, чтобы наши дѣти были хороши, мы должны воспитывать ихъ, какъ воспитывали свою единородную Дщерь праведные Іоакимъ и Анна. Съ младенческихъ лѣтъ они начали воспитывать въ Ней любовь къ Богу и ко храму Божію, и чрезъ то подготовили ее къ посвященію Богу и къ разлуцъ съ собою такъ, что Она не только безъ слезъ разсталась съ родителями, но съ радостію вошла въ храмъ Господень. А какъ поучительно то обстоятельство, съ какими приготовлениями праведные Іоакимъ и Анна собирали ее для отведенія во храмъ и съ какимъ торжествомъ они вели Ее!.. Пѣніе духовныхъ пѣсней и молитва къ Господу Богу о ниспосланіи всѣхъ благъ на трехлѣтнюю отроковицу служили существенною принадлежностію этаго торжества, видно, что они смотрѣли на выполнение своего обѣта и на воспитаніе своей Дочери какъ на предметъ самой первой важности; видно также, что они хотѣли въ основаніе Ея воспитанія положить развитіе религіознаго чувства, любовь и преданность волѣ Божіей. Какъ хорошо было бы, если бы мы съ такими мыслями и чувствами приступали къ воспитанію своихъ дѣтей и такъ смотрѣли на самое воспитаніе, какъ смотрѣли на оное родители Пресвятой Дѣвы Маріи. Возьмемъ, бр., для себя примѣръ отъ праведныхъ родителей Пресвятой Дѣвы — Іоакима и Анны въ дѣлѣ первоначальнаго воспитанія нашихъ дѣтей. Будемъ съ раннихъ лѣтъ развивать въ нашихъ дѣтяхъ религіозное чувство, любовь къ Богу и ко Храму Божію; будемъ чаще водить ихъ въ храмъ Божій и дома ставить ихъ съ собою рядомъ на молитву. Это прекрасно дѣйствуетъ на юное сердце дѣтей. Будемъ смотрѣть на воспитаніе дѣтей, какъ на самый важный предметъ и приступать къ оному съ молитвою,

испросивши на оное благословеніе Божіе, полагаая въ основаніе онаго религію. Будемъ увѣрены, бр., что съ развитіемъ религіознаго чувства у нашихъ дѣтей разовьются и другія добрыя свойства: любовь къ ближнимъ, почтеніе къ старшимъ, состраданіе къ несчастнымъ, вѣрность, послушаніе, незлобіе, правдивость и др. А всѣ эти свойства служатъ истиннымъ украшеніемъ дѣтей.

Но въ дѣлѣ воспитанія дѣтей болѣе всего поучительна жизнь Пресвятой Богородицы при храмѣ Іерусалимскомъ, гдѣ Она воспитывалась. Пресвятая Дѣва, живя при храмѣ ежедневно ходила на молитву во внутреннюю часть храма во святая святыхъ; научившись чтенію книгъ, Она усердно занималась чтеніемъ священнаго писанія, и все остальное время проводила въ трудахъ—въ рукодѣліи. Молитва приближала Ее къ Богу, утверждала Ее вѣру въ Бога, наполняла Ее сердце любовью къ Нему, укрѣпляла Ее волю въ добръ, и оживляла Ее свѣтлою надеждою на единеніе съ Богомъ. Чтеніе священныхъ книгъ умудряло Ее умъ, открывая Ей пути промысла Божія о людяхъ и всемъ мірѣ. Занятіе рукодѣліемъ избавляло Ее отъ суетнаго препровожденія времени и сохраняло Ее не только отъ худыхъ дѣлъ, но и отъ худыхъ пожеланій, такъ что къ концу воспитанія Ее при храмѣ Она настолько возвысилась въ добродѣтели, что явилась чистѣйшимъ сосудомъ, достойнымъ для воспріятія въ себѣ Бога—Спасителя нашего. Такъ благоплодно и душеспасительно было воспитаніе Пресвятой Дѣвы при храмѣ Іерусалимскомъ!.. Отъ воспитанія Дѣвы Маріи при храмѣ возьмемъ, бр., примѣръ для дальнѣйшаго воспитанія нашихъ дѣтей. Какъ хорошо было бы, если бы во весь періодъ воспитанія нашихъ дѣтей молитва составляла самую первую и необходимую принадлежность ихъ воспитанія, чтобы въ сердцахъ дѣтей неизгладимо вкоренилась та истина, что во всѣхъ своихъ нуждахъ, во всѣхъ ра-

достныхъ и печальныхъ обстоятельствахъ своей жизни должно въ молитвахъ обращаться къ Господу Богу и изливать предъ Нимъ всё свои чувства. Какъ хорошо было бы, еслибы наши дѣти, при другихъ наукахъ, изучаемыхъ ими, и при другихъ полезныхъ книгахъ, читаемыхъ ими, болѣе учились закону Божию и чаще читали священные книги ветхаго и новаго завѣта, житія святыхъ и другія духовно-нравственныя книги. Это проливалось бы свѣтъ на всё другія науки, не позволяло бы заражаться въ нихъ сомнѣнiямъ въ вѣрѣ, холодности въ религии и невѣрiю и возвышало бы ихъ нравственность. Въ свободное же время отъ учебныхъ занятiй, какъ хорошо было бы, что бы наши дѣти проводили время не въ суетныхъ и пустыхъ занятiяхъ и не въ праздности, которая есть мать пороковъ, а въ трудахъ и занятiяхъ приличныхъ ихъ званию и приносящихъ несомнѣнную пользу.— Будемъ, бр., внимательно слѣдить за развитiемъ нашихъ дѣтей, — замѣчать съ измѣненiемъ ихъ возраста не измѣняется ли къ худшему ихъ направление, будемъ смотрѣть какъ они проводятъ время, чѣмъ занимаются, какiя книги болѣе любятъ читать; въ установленное время дня — молятся ли Богу и по праздникамъ ходятъ ли въ храмъ Божiй. Все это въ дѣлѣ воспитанiя весьма необходимо. Послѣ такого только воспитанiя мы съ увѣренностию можемъ ожидать, что дѣти наши вступятъ въ жизнь съ твердыми задатками добра, что они будутъ хорошия люди, добрые христiане и полезные члены семьи и общества.

Нынѣ, бр., часто приходится слышать недовольство и жалобы на вехоршее направление нашего молодаго поколѣнiя. Подумаемъ, не сами ли мы причиною тому?... Служимъ ли мы для нашихъ дѣтей во всѣхъ отношенiяхъ добрымъ примѣромъ и даемъ ли имъ, какое слѣдуетъ, воспитанiе?.. Жизнь Пресвятой Дѣвы Марiи въ домѣ Ея родителей и при храмѣ Иерусалимскомъ да будетъ образцомъ для насъ въ дѣлѣ воспитанiя нашихъ дѣтей. Аминь.

С Л О В О

надъ гробомъ жены протоіеря А. А. Жежеленко,
5 декабря 1879 года.

Что мнѣ пришлецу *на земли чуждей*—сказать въ утѣшеніе и назиданіе вамъ—почтенные отцы, братія и сестры, окружающіе сей печальный гробъ, такъ несвоевременно похитившій изъ среды духовной одну изъ жертвъ симферопольскаго общества?

Надгробныя рѣчи мы привыкли слышать почти исключительно при погребеніяхъ лицъ вельможныхъ, знатныхъ и славныхъ. Поэтому, быть можетъ, кому нибудь изъ васъ покажется немного страннымъ, что я рѣшаюсь сказать нѣсколько словъ надъ гробомъ этой простой, доброй сердцемъ жены священника. Но... не одни только знатные и славные могутъ поучать насъ своею жизнію и смертію: такъ же точно могутъ назидать насъ и люди простые, но добрые и честные, выполнившие, какъ слѣдуетъ, задачу своей скромной жизни. Притомъ же, лесть окружаетъ знатныхъ при жизни, лесть большею частію слышится и надъ ихъ гробами: простые же люди не слышатъ лести при жизни тѣмъ менѣе она возможна послѣ ихъ смерти, -- и если надъ скромнымъ гробомъ ихъ раздастся иногда слово похвалы, то оно всего менѣе можетъ быть льстивымъ.

Почившая о Господѣ сестра наша, гробъ которой мы теперь окружаемъ, была примѣрною супругою и нѣжною матерью семейства. Всѣми помыслами своего ума, всѣми движеніями сердца и воли, послѣ Бога, она предана была мужу и дѣтямъ. Имъ она посвятила всю себя, и служеніе имъ отдала всю свою жизнь. Нужно ли говорить, какая это великая заслуга предъ Богомъ и людьми—быть такою супругою и матерью? Для людей мыслящихъ это понятно и безъ нашихъ объясненій... Скажу только развѣ, что въ наше время, когда на супружескій союзъ смотрятъ большею частію какъ только на созиданіе карьеры, на устройство и

упроченіе такого или иного положенія въ обществѣ, или еще и хуже того, — какъ на естественный „половой подборъ“ когда, вслѣдствіе этаго и многихъ другихъ еще причинъ, семейное счастье становится такимъ рѣдкимъ явленіемъ, — жены и матери, подобныя усопшей, суть величайшее сокровище, дражайшее всѣхъ сокровищъ міра сего, и потеря ихъ весьма чувствительна не для одной только семьи, изъ которой онѣ исхищаются, до и для всего общества.

Всецѣлая, самоотверженная преданность своей семьѣ неисключала однакожъ въ усопшей дружественныхъ расположеній и симпатій къ чужимъ. Она и къ нимъ относилась съ искреннимъ и теплымъ участіемъ, умѣла радоваться ихъ радостями и скорбѣть ихъ скорбями, готова была, въ случаѣ нужды, и помочь имъ, какъ и чѣмъ только могла. За ея, насколько намъ извѣстно, нероскошною, но и нескудною трапезою мы привыкли встрѣчать и своихъ и чужихъ, и ближнихъ и дальнихъ, и знакомыхъ и незнакомыхъ ей. Со всѣми она была одинакова радушна, ласкова, внимательна, услужлива. Такимъ образомъ она была не только образцовою супругою и нѣжною матерью, но и прекрасною сосѣдкою для всѣхъ знавшихъ ея. И что еще особенно отличало ее отъ многихъ сосѣдокъ и добрыхъ знакомыхъ ея пола — она никогда не позволяла себѣ пересудъ и насмѣшекъ надъ своими знакомыми, даже и заслуживающими, по видимому, осужденія и осмѣянія, и вовсе неоскверняла сердца и языка своего такъ называемыми сплетнями; черта, какъ видите, весьма симпатичная и важная въ общегитіи, но въ тоже время весьма рѣдкая въ людяхъ даже не ея пола, образованія и положенія!

Какова была покойница какъ христіанка? — Однѣ уже эти, сей часъ замѣченныя нами, прекрасныя качества ея нравственнаго облика даютъ намъ право утверждать, что это была истинно христіанская душа. Всѣмъ добрымъ и прекраснымъ, отличавшимъ ее во всю жизнь, она обязана

единственно Христовой вѣрѣ, которую изъ дѣтства восприняла въ простотѣ ума и незлобїи сердца, и до смерти сохранила цѣлою и неповрежденною. Отсюда уже и та беззапятная преданность ея волѣ Отца небеснаго, какою являла она во всѣхъ случаяхъ и обстоятельствахъ своей скромной трудовой жизни, и которая еще яснѣе обнаруживала предъ всѣми ея строго христіанское направленіе. Въ минуту тяжелой болѣзни ея супруга, и другихъ испытаній, мы никогда неслыхали отъ нея слова отчаянія или ропота; неслыхали также отъ нея и слова горделивой самонадѣянности въ свѣтлые и радостные дни ея жизни, во время житейскихъ удачъ и успѣховъ. Она никогда не забывалась и не забывалась; напротивъ, всегда и во всемъ — и самое себя, и любимаго мужа, и всю семью свою, и всю жизнь свою отдавала въ руки Промысла Божія.

Въ послѣдній разъ бесѣдную съ тобою, возлюбленная о Господѣ, сестра! Не услышу я болѣе отъ тебя живаго слова, не встрѣчу привѣта и обычнаго твоего радушія; но облегчу свою душу тѣмъ, что здѣсь у гроба твоего, громко скажу послѣднее — прости. ! Прости мнѣ, возлюбленная о Господѣ сестра, что я позволилъ себѣ теперь нарушить нѣсколько обычную твою скромность, заговорить предъ этимъ собраніемъ о прекрасныхъ качествахъ твоей души. Не для того я сдѣлалъ это, чтобы восхвалить тебя — ты мало нуждаешься въ этомъ и когда была съ нами, а теперь и вовсе не нуждаешься, готовясь предстать предъ лице Судїи всевѣдущаго и всеправеднаго; нѣтъ, я сдѣлалъ это для общаго нашего назиданія и вмѣстѣ нѣкоего утѣшенія наиболѣе любящимъ тебя и оплакивающимъ тебя. Прости же еще разъ повторяю, и иди, омытая слезами покаянія смѣло и бодренно въ далекій путь, какой сказалъ тебѣ Владыка жизни и смерти. Мы всѣ убѣждены, что путь сей, *въ онъ же идеши днесь, поистинѣ блаженъ* для тебя, *яко уготовися тебѣ*, въ концѣ

цѣ этого пути, *мѣсто упокоенія*. Твоя чистая и кроткая душа, переплавленная и очищенная огнемъ тяжкихъ предсмертныхъ мученій и напутствованная св. таинствами нашей матери церкви, найдетъ себѣ тамъ не только покой и отдыхъ, но и вѣчную неизреченную радость, вѣчное ничѣмъ и никогда уже не возмущаемое и ненарушаемое счастье и блаженство, какое намъ здѣсь и на сердце никогда не виходило.

А ты, пораженный ударомъ Божиимъ и съ растерзаннымъ сердцемъ внимающій безмолвному гробу, супругъ и отецъ, не скорби паче мѣры! *Возверзи на Господа всю печаль твою* и уповай на Него. Съ дѣтскою покорностію и любовію смиришь подъ вѣрную руку Божию и, прижавъ къ отцовской груди любимыхъ тобою дѣтей, скажи какъ некогда праведный Іовъ: Господь даде, Господь и отъя. Буди, Господи, твоя святая воля надъ всѣми нами!

Протоіерей С. Кучеревскій.

Объявленія.

1880.

Годъ третій

1880.

і) ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

„СВѢТЪ и ТѢНИ“

еженедѣльный художественный журналъ съ карриатурами.

„МІРСКОЙ ТОЛЪБЪ“

еженедѣльный политическій и литературный журналъ.

Годовая цѣна на оба изданія съ доставкою и пересылкою — 12 р., полугодовая — 7 р.

Въ будущемъ, 1880 году, журналы „СВѢТЪ и ТѢНИ“, и „МІРСКОЙ ТОЛЪБЪ“ будутъ выходить, также какъ и въ настоящемъ, еженедѣльно, въ форматѣ большихъ загранич-

ныхъ иллюстрацій, по той же программѣ, но въ увеличенномъ объемѣ и съ многими улучшеніями какъ въ рисункахъ, такъ и въ текстѣ; первый исключительно преслѣдуя вопросы чисто-художественные, второй политическіе, общественные, научные и литературные. Такимъ образомъ, оба эти изданія, составляя какъ бы одно цѣлое и обнимая, въ совокупности, всѣ отрасли общественной жизни, политики, литературы, наукъ и искусства, въ состояніи замѣнить собой, для лицъ, не имѣющихъ средствъ подписываться на нѣсколько отдѣльныхъ изданій, одновременно и еженедѣльную политическую газету и журналъ спеціально-художественный, съ тремя дорогими преміями и массой отдѣльныхъ приложений и журналъ каррикатурный и юмористическій, и, наконецъ, Толстый ежемѣсячный журналъ переводныхъ повѣстей и романовъ.

Подписная цѣна на оба изданія:

На годъ съ доставкою и пересылкой 12 р.
« полгода « « « 7 р.

Примѣчаніе. Разрочка платежей подписной суммы допускается или за поручительствомъ гг. казначеевъ, или по третямъ съ обязательнымъ взносомъ первой — при подпискѣ второй не позднѣе 15 марта и послѣдней 6 іюля. Полугодовые подписчики правомъ на получение годовой преміи не пользуются.

Подписка принимается: Въ Москвѣ въ главной конторѣ журналовъ „Мирской Толкѣ“ и „СВѢТЪ и ТѢНИ“ (Петровка, д. Товарищества Петровскихъ линій, № 15), куда благоволятъ адресовать свои требованія и гг. иногородные.

ОБЪ ИЗДАНИИ ВЪ 1880 ГОДУ
ПОЛИТИЧЕСКОЙ и ЛИТЕРАТУРНОЙ ГАЗЕТЫ.

„ВОСТОКЪ.“

(БЕЗЪ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЦЕНЗУРЫ).

Въ газетѣ принимаютъ участіе многіе изъ русскихъ, греческихъ и славянскихъ литераторовъ и публицистовъ и нѣкоторые изъ представителей православнаго духовенства на Востоцѣ. Корреспондентовъ „Востокъ“ имѣеть въ Европейской и Азіатской Турціи, Австро-Венгріи, Греціи, Сербіи, Болгаріи, Черногоріи и Босніи. Въ литературномъ отдѣлѣ будутъ помѣщаемы романы, повѣсти, рассказы и другія произведенія русской, славянской и иностранной беллетристики, также и историческіе, этнографическіе и статистическія очерки, преимущественно греко-славянскаго міра. Цѣна газеты въ годъ, съ доставкою и пересылкою, 8 руб., на полгода 4 р. 50 коп., на 1 мѣсяцъ—1 руб. Подписка принимается въ Москвѣ, въ редакціи газ. „Востокъ“ на Остоженкѣ, въ д. Алексѣевскаго монастыря.

ОГЛАВЛЕНІЕ

статей, заключающихся въ Таврическихъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ за 1879-й годъ.

А. ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

1. Правительственныя распоряженія.

№ страницы

- О бракосочетаніи Великой Княжны Анастасіи Михайловны съ Наслѣднымъ Великимъ Герцогомъ Мекленбургъ-Шверинскимъ Фридрихомъ Францомъ . . . 3. 113—115.
О возвышеніи гербоваго сбора . . . 3. 116—120.

Высочайшій рескриптъ Святѣйшему Синоду о выраженіи признательности Св. Синоду и всему православному русскому духовенству за ихъ пожертвованія на военныя потребности и нужды арміи въ войнѣ съ Турціею 5. 209—211.

О назначеніи генераль-губернаторовъ . 12. 569—571.

О подчиненіи Таврической губерніи Одесскому генераль-губернатору 12. 572—

О поступленіи воспитанниковъ семинаріи въ свѣтскія учебныя заведенія 12. 572—573

Высочайшія награды 21. 949—

II. Распоряженія Высшаго Начальства.

а) Указы Святѣйшаго Синода.

О благополучномъ разрѣшеніи Государыни Цесаревны сыномъ, нареченнымъ Михаиломъ 1. 1—3.

О совершеннолѣтіи Великаго Бнзя Константина Константиновича 1. 4—5.

О крещеніи Великаго Бнзя Михаила Александровича 2. 65—66.

О дополненіи къ таблицы высокоррественныхъ и вѣкторіальныхъ дней 2. 66—67.

О журналѣ «вѣстникѣ народной помощи» 3. 120—122.

О снабженіи церковей и монастырей въ Болгаріи и Черногоріи богослужебными принадлежностями 3. 123—124.

Объ уклоненіи членовъ правленія духовно-учебныхъ заведеній отъ засѣданій въ оныхъ 3. 124—125.

По вопросу о взысканіи гербоваго сбора по дѣламъ о преступленіяхъ и проступкахъ духовнаго вѣдомства 4. 161—162.

- О порядкѣ производства починокъ и исправленій памятниконъ старыхъ 4. 162—164.
- Объ окончательномъ мирномъ договорѣ съ Оттоманскою Портою 5. 211—215.
- Объ измѣненіи нѣкоторыхъ пунктовъ устава общества взаимной помощи для духовенства Таврической епархіи 5. 215—216.
- О противораскольническомъ влассѣ въ Таврической епархіи 6. 233—237.
- О бесплатной корреспонденціи по церковнымъ дѣламъ 8. 345—349.
- О подсудности относительно отступленія отъ православія въ іудейство 8. 349—353.
- О совершеннолѣтніи Великаго Бнзя Николая Михайловича 12. 573—575.
- О рожденіи Великаго Бнзя Андрея Владиміровича 12. 575—577.
- О порядкѣ вызова въ судъ монашествующихъ и духовныхъ лицъ 12. 578—579.
- О ведоупущеніи въ церквахъ сборщиконъ въ пользу общества „Краснаго Креста“ 12. 580—581.
- О распространеніи между духовенствомъ изданій священника Голубева 13. 617—618.
- Объ изданіи при Московскои духовнои академіи „твореній святыхъ Отцевъ“ 13. 618—620.
- О дополненіи табели высокаторжественныхъ и викторіальныхъ дней 14. 653—654.
- О крещеніи Великаго Бнзя Андрея Владиміровича 14. 654—655.
- По вопросу о гербовомъ сборѣ копій съ рѣшеній по дѣламъ о проступкахъ лицъ духовнаго званія 15. 701—702
- По вопросу о пенсіяхъ членамъ конси-

сторіи за службу по министерству народна-
го просвѣщенія 15. 703 — 705.

О Высочайшей благодарности настояте-
лю и братіи Херсонисскаго монастыря за
содѣйствіе обществу „Краснаго Креста“ . . . 15. 705 — 706.

О поступленіи воспитанниковъ семина-
рии въ высшія учебныя заведенія 16. 741 — 742.

О замѣнѣ сборовъ за повышеніе чинами 17. 773 — 776.

О вызовѣ въ Томскую епархію канди-
датовъ священства 17. 776 — 777.

О состояніи епархіальныхъ женскихъ
училищъ 17. 777 — 780.

О правахъ и преимуществахъ дѣйстви-
тельныхъ студентовъ академіи 17. 780 — 783,

О повсемѣстной подпискѣ на сборъ въ
г. Баку 17. 783 — 784.

Объ открытіи подписки для сбора по-
жертвованій на устройство собора въ Иргизѣ. 21. 949 — 950.

Объ открытіи подписки на устройство
храма на Шейновскомъ храмѣ въ восточной
Румелии , 22. 981 — 982.

Объ укрѣпленіи за церквами земель . 22. 982 — 985

О сборѣ въ церквахъ въ пользу общества
попеченія о больныхъ и раненыхъ воинахъ. 24. 1130-1131

б) Распоряженія разныхъ вѣдомствъ:

Отъ министра внутреннихъ дѣлъ о жи-
выхъ слухахъ и толкахъ о предстоящемъ буд-
то бы общемъ передѣлѣ земель 15. 706 — 707.

Циркуляры г. министра народного про-
свѣщенія о распространеніи на воспитанни-
ковъ семинарій правилъ для поступленія въ
высшія учебныя заведенія. 16. 742 — 744.

Распоряженія мѣстнаго губернскаго на-
чальства объ обязательныхъ постановленіяхъ 13. 623 — 629.

Одесскага генераль-губернатора 14. 657—660.

III. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

- О правахъ настоятелей монастырей по отношенію къ заключеннымъ по приговорамъ окружныхъ судовъ 1. 6—8.
- О представленіи благочинными въ консисторію денежныхъ суммъ по разнымъ предметамъ при отдѣльныхъ рапортахъ 1. 8—9.
- О проповѣданіи Слова Божія 2. 67—79.
- О доставленіи Евпаторійской мѣщанской управѣ свѣдѣній объ умершихъ мѣщанахъ 3. 125—
- По вопросу о правильной постановкѣ законоучительства въ школахъ 3. 125—126.
- О внесеніи подсудности духовныхъ лицъ въ подлежащія графы клировыхъ вѣдомостей. 4. 164—
- О мѣрахъ къ охраненію церковнаго имущества въ случаѣ похищеній 5. 216—218.
- Проектъ свѣчнаго завода 6. 237—242.
- Проектъ противораскольническаго класса 6. 242—245.
- Перечень о движеніи дѣлъ по консисторіи за 1877 годъ 6. 246—
- Отношенія съѣзда къ учебному дѣлу (по разъясненіямъ Святѣйшаго Синода). 7. 273—324.
- О доставкѣ свѣденій о діаконахъ, прослужившихъ не менѣе 35 лѣтъ. 8. 354—
- Объ оказаніи содѣйствія межевымъ чинамъ 12. 581—
- Объ образованіи при благочинническихъ округахъ запасныхъ фондовъ 12. 581—583.
- Объ учрежденіи при церквахъ кружки на устройство часовни 12. 583—
- О назначеніи на 20 августа съѣзда духовенства 13. 620—621.

- О вѣнчаніи нижнихъ чиновъ 13. 621—622.
По вопросу о томъ, на чей счетъ дол-
жны быть относимы расходы при отмежева-
ніи церковныхъ земель 13. 622—623.
О повѣренномъ въ свѣтскихъ учрежде-
ніяхъ по церковнымъ дѣламъ 14. 655—656.
О требованіи отъ просвѣщаемыхъ свя-
тымъ крещеніемъ инновѣрцевъ подлинныхъ
ихъ документовъ 14. 656—657.
О приговорахъ, дѣлаемыхъ сельскими
обществами въ пользу приходскихъ попечи-
тельствъ 15. 707—708.
О точномъ соблюденіи почтовыхъ пра-
вилъ при пересылкѣ казенной корреспонденціи. 15. 708—
Отъ Таврическаго духовнаго попечи-
тельства 15. 708—709.
Изъявленіе благодарности епархіальнаго
начальства нѣкоторымъ законоучителямъ на-
родныхъ училищъ по Таврической епархіи. 16. 744—745.
О степеняхъ родства, въ которыхъ
браки запрещаются закономъ 16. 745—749.
О воспрещеніи истреблять молодыя
деревья 17. 784—785.
Письмо къ Преосвященному Гурію 17. 785—787.
О доставленіи С.-Петербургскому сла-
вянскому благотворительному обществу под-
писныхъ листовъ и денегъ, собиравшихся
въ пользу славянъ 21. 950—951.
О содѣйствіи духовенства къ увеличе-
нію кружечнаго сбора въ пользу миссіонер-
скаго общества 21. 951—952.
О порядкѣ приобрѣтенія церквами нед-
вижимыхъ имуществъ 22. 985—988.

- О сборѣ въ церковныя кружки на боль-
ныхъ и раненыхъ воиновъ 23. 1046,
Росписаніе проповѣдей на 1880 годъ. 23. 1047.
О строгомъ выполненіи церковными сто-
рожами своихъ обязанностей 24. 1131-1132

VI. Иноепархіальныя распоряженія.

- О составленіи описи имущества, остав-
шихся послѣ смерти духовныхъ лицъ. 4. 165—170.
Бракъ солдатскихъ вдовъ 8. 360—362.
О дѣйствии окружныхъ благочинничес-
кихъ попечительствъ о бѣдныхъ духовнаго
званія 15. 709—718.

V. Епархіальныя извѣстія.

- Извѣстія о наградахъ, опредѣленіяхъ на
мѣста, перемѣщеніяхъ съ одного мѣста на
другое, увольненіяхъ съ мѣсть, утверждені-
яхъ церковныхъ старость и о праздныхъ
мѣстахъ 1. 9—12.
2. 79—83.
8. 355—359.
12. 629—635.

Отчеты за 1878 годъ Таврическаго ду-
ховнаго попечительства и общества взаим-
ной помощи для духовенства 5. 219—228.

Отчеты по содержанію духовно-учеб-
ныхъ заведеній №№ 9, 10 и 11. 401—567.

Протоколы съѣзда духо-
венства №№ 18, 19 и 20. 821—948.

VI. Распоряженія по духовно-учебному вѣдомству.

Разрядной списокъ воспитанниковъ Таври-
ческой духовной семинаріи 14. 660—666!

Списокъ учениковъ Симферопольскаго
духовнаго училища 14. 666—672

Списокъ воспитанницъ Таврическаго епархіальнаго женскаго училища	14.	672—678.
Объявленіе отъ семинаріи	14.	679—
Списокъ воспитанниковъ семинаріи, неуплатившихъ денегъ въ теченіе 187 ^{8/9} года.	14.	679—

В. ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

	№	страницы
Бесѣды къ сектантамъ	1.	13—29.
	2.	90—98.
	3.	134—143.
	4.	179—186.
	5.	242—253.
	7.	324—332.
	8.	362—378.
	13.	636—651.
	14.	680—695.
	15.	719—735.
	16.	750—760.
	17.	789—798.
	21.	961—973.
	22.	998—1019.
	23.	1068—1079.
	24.	1134—115 .
Отчетъ братства за 1877 ^{7/8} годъ	1.	29—44.
Состояніе семинаріи по учебно-воспитательной части	1.	44—57.
	2.	98—111.
	3.	143—159.
	4.	187—202.
	5.	253—267.
Отчетъ редакціи	1.	57—58.
	1.	58—64.
Слово въ день Святителя Николая Чудотворца	2.	84—90.

- Отечественная церковь въ минувшемъ году . 3. 127—134.
- Западная церковь въ 1878 году . 4. 171—179.
- Трактатъ между Россією и Турцією . 5. 229—234.
- Слово въ день трехъ Святителей . 5. 235—241.
- Письмо Архіепископа Иннокентія къ Ея
Высокопревосходительству М. А. Рудзевичъ,
по случаю смерти матери ея М. Е., супруги
генераль отъ инфантеріи А. Я. Рудзевича . 5. 268—269.
- О штундизмъ 6. 247—266.
- Отъ совѣта епархіального женскаго учи-
лища о поступившихъ пожертвованіяхъ на
построеніе училищнаго корпуса 7. 332—341.
- Слово надъ плащаницею 8. 378—385.
- Завладка и освященіе мѣста для духов-
наго училища 8. 385—391.
- Симферополь 3 апрѣля 8. 391—392.
- Покушеніе 2 апрѣля на жизнь Государя
Императора 8. 392—398.
- Выписка изъ журнала по обзорнію цер-
квей въ 1878 г. Таврическимъ Преосвя-
щеннымъ 12. 584—599.
- Некрологъ штабсъ-капитана Иванова и
Рѣчь при гробѣ его 12. 599—604.
- Свѣдѣнія о чумѣ 12. 604—613.
- Отчетъ временнаго церковно-приходска-
го комитета по сбору пожертвованій въ поль-
зу общества Краснаго Креста и семействъ
воиновъ убитыхъ въ сраженіяхъ, учрежден-
наго въ г. Орѣховѣ, Таврической губерніи,
Бердянскаго уѣзда, на время Русско-Турецкой
войны 18⁷⁷/₇₈ года 14. 696—698.
- Благотворительный комитетъ въ Боль-
шомъ Токмакѣ 15. 735—737.
- Бахчисарай 15. 737—738

- 15 июля въ Херсонисѣ 16. 760—765.
О предосторожностяхъ противъ мнимой
смерти 16. 765—769.
Автъ въ женскомъ училищѣ 17. 798—805.
Записка о состояннн женскаго училища. 17. 805—817.
Нѣчто о современномъ направленн 22. 1019-1033.
Симферополь, 23 ноября 23. 1061-1068.
Отчетъ братства за 18⁷⁸,₇₉ г. 23. 1079-1096.
Слово въ день годичнаго собранн братства 23. 1096-1100.
Слово въ день Введенн во храмъ Пре-
святой Богородицы 24. 1150-1155.
Слово надъ гробомъ жены протоіерея . 24. 1156-1159.

Редакторъ: Ректоръ семинаріи, архимандр. *Арсеній*

Дозволено цензурою. Симферополь, Декабря 15 го дня 1879 года.

Цензоръ Протоіерей *Григорій Левитскій*.

№ 2526
Печат. въ Таврич. Губерн. Типогр.